

# ROMÂNUL

ORGANAL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

## PREȘEDINTELE

Organizația național-țărănistă din Arad a avut în ziua de 6 Martie durerea să fie părăsită de fostul ei președinte d. Ion Mihalache, dar a avut și bucuria să poată proclama, în scaunul rămas, o clipă, uocant, pe d. Iustin Marșieu.

Am prevăzut această soluționare a prezidenției încă de acum doi ani, când d. Mihalache se rostise cu privire la acela care urma să-l fie succesor, fără să-l fi știut, fără să li vizat măcar pe cineva. Dsa conturase, de pe atunci, figura și caracterul actualului președinte, fără să fi bănuțit că destinele, dar și interesele organizației, îl vor indica numai pe el.

Provizoratul în conducerea organizației de Arad, constituia chiar pentru această puternică organizație, un gol, o zădă slabă în lanțul celor 71 pe organizații județene. Evenimentele care se preepitau, care se îngrămădesc tot mai mult în politica țării, au impus conducerei locale și celei centrale să pună capăt provizoratului, pe de o parte, și stării de spirit din organizație, pe de altă parte.

Era în organizație o îngrijorare că tot ce s'a creat bun se va destrăma și tot ce rămăsese cariat se va întinde peste întreg organismul ei. Era temere sus că istorica și puternica organizație de Arad se va năru.

Trăim vremuri de mari reforme în România. Dacă până aci nu s'au reliefat decât principii și programe, zilei de mâne îl revine cinstea să-și reverse zorile peste opere concrete. În această privință partidului național-țărănesc i s'a rezervat partea leului. El reprezintă țărănimea, națiunea, el a născut ideea statului țărănesc, lui i se cuvine să o și realizeze. Este asta o tângăduință a conducătorilor și este o datorie a lor față de masele țărănești, care-i ascultă și urmează fără șovăire, acordându-le tot creditul.

Aradul, care a fost citadela naționalismului ardelen, care a dat adunarea dela Alba Iulia, trebuie să rămână și pe mai departe o fortăreață a țărănismului integral care se traduce prin naționalism nu mai puțin integral.

Ca să fie așa trebuia ridicat provizoratul prezidenției. Dar trebuia să se așeze în scaunul lui Ion Mihalache o personalitate preeminentă, un om care să continue pe acelaș drum pe care îl frăsese antecesorul, marele antecesor, președintele partidului. Președintele trebuia să fie un om hotărât, un caracter ferm, o voință de fier, fără să umbrească însă idealismul purei democrații; un om pătruns de gândul putinței de a se realiza „statul țărănesc”, cu obiec-

tioul la față. Președintele trebuie să fie omul marilor realizări, omul faptelor pe teren. Organizatorul care urea realizarea, poruncitor al soldatului care urea să se supună. Președintele trebuie să fie un polarizator al dezideratelor celor conduși și un realizator, prin cumpănire, al programului, Respectuos față de cei mai mari, respectuos față de principii, el trebuie să fie un om care știe să impună, la rândul său, respect și ascultare. Un om de mare suprafață politică, un om de mare calibrul cultural, un om cu experiența trecutului dar și cu medalia realizărilor de utilitate publică.

D. Ion Mihalache l'a indicat pe d. Iustin Marșieu. El este omul care a trecut examenul prezidențial. El este omul spre care se îndreaptă privirile de sus, dela conducători, de jos dela cei ce s'au urut conduși de dsa.

L-a găsit vrednic președintele-l a înzestrat cu putere organizațională, proclamându-l și aclamându-l. De azi încolo grijile acestei organizații vor apăsa pe umerii dlui dr. Iustin Marșieu, președintele. Noi l'am urut, îl urmăm, ne punem toată încrederea în priceperea lui, îi acordăm toată stima noastră și îi urăm pentru binele țării, al organizației al, lui și al nostru, spor la muncă și deplină izbândă.

Trăiască președintele!

Românul

## MORAVURI LIBERALE

Expirând perioada pe care a fost aleasă vechea conducere, comunitatea urbană s'a întrunit în ziua de 21 Februarie și a procedat la alegerea unui nou comitet de conducere. Alegerea s'a făcut în fața judecătorului de ocol din comună așa cum se dispune în legea respectivă. S'a ales noua conducere compusă din elemente destoinice și cinstite. Unanimitatea membrilor comunității urbariale i-a înzestrat pe cei noui aleși cu depline puteri să procedeze la dresarea și conducerea treburilor. Dar, la somarea dlui judecător, fosta conducere a refuzat să predea registre și gestiune pe motiv ca ea nu recunoște valabilitatea alegerii. Auzi dta, judecătorul cunoscător al legilor, n'a procedat conform legii. Și asta o știe mai bine decât oricine un simplu om, care nici măcar n'a condus cinstit treburile comunității urbariale!

Acest lucru rezultă din denunțul penal pe care membri comunității l'au depus la Parchetul din Arad, prin care denunț se arată și anume fapte de ilegalitate ale fostului comitet care zice că e ilegală alegerea

## Țărănismul în Ardeal

Dat fiind că majoritatea populației din țara noastră o formează țărani, este dela sine înțeles că democrație și țărănism sunt unul și acelaș lucru. Ceva mai mult; a fi țărănist și democrat înseamnă a fi și naționalist. Naționalismul, fără țărănism și democrație, este o minciună grosolană. Căci, cine formează țara, dacă nu țărani? Cine muncesc pământul țării și mor pentru el, dacă nu țărani? Cine formează Națiunea dacă nu țărani?

Poeții ca Goga și alții, se pricep să-i cânte frumusețile și s'o lovească cu bătele când nu le ascultă părerile. Istoricii, ca Iorga și alții, știu să-i scrie istoria și s'o offenseze când nu-le convine că casa albă. Politicianii de meserie ca atâția la noi, știu s'o amețească cu minciuni. Oameni ca Grosz, Vasilescu, Nacht etc. știu s'o fare. Dar, aceștia nu știu și nu pot să formeze țara.

Țara o formează țărani, singurii în drept s'o și guverneze prin partidul lor: Național-Țărănesc.

Dușmanii politici ai țărânimii șoptesc când la o ureche când la alta, că noi cei din Ardeal suntem naționaliști, nu țărăniști, scoțându-ne în lume svonul că Ardelenii nu sunt pentru Statul Țărănesc.

Știm că se găsec intriganți cari lansează astfel de svonuri și, se-

cături cari le cred; dar, fruntașii de marcă ai politicii noastre ardelen, știu că ideea țărănească este sâmburele partidului nostru, indestructibil **național țărănesc**.

Și alte partide își zic „naționale”: național-liberal, național creștin, național evreesc etc., dar partid țărănesc este numai al nostru.

Cei ce fac astfel de intrigi au teamă de victoria țărânimii, de victoria politică a țărănismului care înseamnă victoria naționalismului adevărat și a „democrației naționale” cum spune dl **Iuliu Maniu**.

Bancherii și trusturile, marea industrie și ciocoi, îmbogățiții peste noapte și exrocii protejați de complicități oficiale, tremură gândindu-se la victoria cea mare a țărânimii și caută să-i pună tot felul de piedici, mai ales încercând să rupă Ardealul din politica țărănească. Dar nu vor reuși căci fruntașii țărânimii ardelen — nu cei de ocazie — merg la pas cu țărânimia.

Iată ce spune d. Gh. Pop fost ministru, unul din cele mai autorizate personalități ale Ardealului:

„In ce ne privește pe noi, Ardelenii, nu ne-am gândit și nu ne gândim să cedăm nici unei încercări de intrigă și de dezagregare a acestui formidabil instrument de guvernare din care facem parte. Mergem strâns uniți în jurul președintelui I. Mihalache, a cărui acțiune are sprijinul nostru întreg și neșovăitor.”

Cine a fost atent la ultimele manifestări ale fruntașilor politicii noastre din Ardeal, știe că d. Gh. Pop se află pe linia de gândire politică, țărănească, deci democratică și națională, a dlui Iuliu Maniu și Mihai Popovici. Și, toți laolaltă se aliniază în puternicul front ce va câștiga victoria Statului Țărănesc, vestit de d. Ion Mihalache.

Socotelile mărunte ale mititelor vor gădila poate vanitatea unor ambițioși și vor fi poate și recompensate pentru serviciile făcute. Țărânimia va mai fi trădată cum a mai fost — și înșelată — dar toate acestea nu vor putea-o împiedeca să-și câștige toate drepturile în țara pe care o apără și-o hrănește cu brațele ei.

Căci din sânul ei, bogat în energii, se vor ridica alți și alți apostoli, ce o vor conduce spre biruință.

Ion D. Ungureanu.

# Cine strică satele

„Uniți-vă în cuget, uniți-vă 'n simțiri“.

(Andrei Mureșeanu).

Porunca vremii este: tot ce are satul mai de preț să intre în lupta sfântă pentru izbânda „statului țărănesc“. Nu se mai admite în ceasul de față trădare sau șovăire: discordie sau nepăsare. Țărănimea trebuie să alege: între moarte și ruină ori viață și bună-stare. Când primejdia pândește viața noastră-a tuturor, nu mai poate fi vorbă de fricțiuni între sat și conducătorii lui firești: preoții și învățătorii; primarii și notarii, cât și alți intelectuali, cari-au răsărit din pământul și truda satelor, dar azi se desfață la orașe și cochetează cu partidele burgheze și naționaliste. Țărănimea trebuie să fie într'un trup și suflet cu păstorii ei sufletești: preoții și învățătorii. Acestia sunt dați vouă frați țărani și deci, nu pentru a sluji interese străine de nevoile și aspirațiile voastre. „Nu poate nimeni sluji lui Dumnezeu și lui Mamon“.

Chemăți-i la arme alături de voi pe-acei ce v'au fost răpit prin intrigă și unelire! Ori cât ar fi de răi și certăși cu satul acești doi luminători ai țărănimei, când voi veți purcede uniți în fața primejdiei ce vă amenință va fi exclus ca păstorii satelor să nu împărtășească durerea voastră, mai presus ca „aventurierii“ „sarlatanii“ „urșii“ și „vulpile“ ce cufrează bordeiele voastre spre-a vă imbia printre „lacrimi de crocodil“, cu pomana „millei burgheze“ după ce mai întâu, prin guvernările volnice, v'au adus în situația de-a cerși.

Și de asta frați săteni, sună pentru voi ceasul unirii, ca împreună cu înțelepciunea bătrânilor, ce-au mai rămas în sat și energia tineretului, să vă croiți, cot la cot cu păstorii voștri, o viață de libertate și dreptate, meritată de majoritatea voastră: etnică, numerică și productivă. Dar, nu uitați că: nimic nu s'a făcut în lumea asta fără unire desăvârșită lumină, cinste și mai presus, o conștiință civică și politică care să învețe pe fiecare: să știe ce-i trebuie, ce vrea și cum să lupte pentru realizarea acestor aspirații.

Și aceste frați săteni, nu le puteți învăța decât din: experiența bătrânilor și cuvântul păstorilor voștri.

Preoții și învățătorii au fost în toate timpurile și'n toată lumea „sarea pământului“ de care nu s'a putut lipsi nimeni și de care voi, cu-atât mai mult astăzi, aveți o simțită necesitate de cuvântul lor, dacă aceștia înțeleg să nu vă trădeze interesele.

Numai în acest sens, rostul lor ar fi aprobat și țărănimea ar constitui o forță de neînvinc. împotriva burgheziei și partidelor naționaliste cari, la „foamea“ și sete noastră de lumină și dreptate, ne-arată ascușul pumnalului și ne vorbesc de spiritul războinic al Italianilor și Germanilor.

Au căutat de multe ori dușmanii voștri să vă despartă de conducătorii dela sate, dar, niciodată n'au recurs la mijloace mai josnice ca partidele ciocoști și naționaliste de azi:

Au ajuns până a mitui celei

mai cinstite, mai neprihănite dintre sufletele satului iar pe de-alta a-i lua dintre noi sau a diseredita pe-acei cari, ca niște adevărați „stâlpi ai țărănimei“ au rezistat tuturor tentațiilor și calomniilor. Dar fraților țărani, ura lor a ajuns până a vă ațâța pe voi fățiș contra păstorilor voștri, numai pentru a imprăști turma și-a prinde-o apoi în mrejele poștelor nesăbuite, fie prin mituire sau teroare. Aceste partide, văzând că nu se mai pot menține la orașe, fiindcă și orașele satele de regimuri aventuriere tind mai curând la o deplină armonie și conviețuire cu țărănimea, — au tabărât ca lăcustele pe la bordeiele noastre, spre a găsi aderenți pentru politica lor arbitrară.

Aici, găsind o dărză opoziție, în conștiințele sănătoase ce le mai deține țărănimea muncitoare, au utilizat tot bagajul imoral și spiritul revoluționar, contra preoților și învățătorilor, strigând în adunările populare: „Jos cu popii și cu învățătorii!“ „Popa la biserică și dascălul la școală!“ Auziți voi iobagi satelor noastre?! Notați și voi conducătorii ai țărănimei ce-aveți menirea a salva dela piere pe conservatoarea calităților de; muncă și cinste, dreptate și milă a neamului Românesc!

Știți ce 'nseamnă aceasta, pentru omul cu cea mai mărginită rațiune?! Înțelegeți catastrofa ce pot deslănțui acești adevărați provocatori ai revoluțiilor țărănești?!

Frații țărani! Acești „paraziți“ nu-și găsesc niciodată sălaş unde e: unire, legalitate și muncă cinstită. Ei trăesc din turburări de masse și amefiri de conștiințe.

Tactica acestora este de a săpa prăpastia dintre sat și păstorii săi.

Dar, aceste „scântei de revoluție“ ce le-aprind impilatorii țărănimei iobage, nu înseamnă numai atât! Ele denotă frați țărani că în sânul țărânimii noastre, nu mai există alt zid sănătos peste care să poată trece aceste „lăcuste“ decât un mănunchi de săteni cumiți în frunte cu preoții și dascălii copiilor lor. Atât a mai rămas pentru paza drepturilor și muncii noastre și voi săteni trebuie să înțelegeți bine că: toți acei ce nu se potrivesc cu voi la chip și asemănare dar se îmbracă în hainele voastre și se prefac că plâng de soartă-va amară și că vă iubesc de v'ar băga în sân, nu sunt decât dușmanii voștri de moarte. De aceștia să vă faceți cruce în patru vânturi și să vă feriți ca de satana.

Gândul și inima acestora, sunt departe de nevoile voastre: Ei vor ca „bătând păstorii să se imprăștie oile“ și astfel să poată

opera ca în codrul Vlăsiei.

Acestora însă noi le spunem: Destul! Vreți turburări?! Vreți războaie sângeroase?! „Să nu dea Dumnezeu cel sfânt, să vrem noi sânge pe pământ.“

„Atunci Cristoși voi chiar să fiți, nu veți scăpa nici în mormânt!“

Luăți aminte voi! Țărănimea noastră astăzi e mult mai cuminte dar și mai șireată decât toate „vulpile“ și „urșii detractorilor“ statului țărănesc“.

În clipele grele pentru ei, țărani vor face zid împrejurul biserică și școlii ca și în trecutul turbure și plin de lupte.

Ei se vor conduce tot de înțelepciunea păstorilor lui cu care-și vor croi o cale nouă, devor merge chiar până 'n pânzele albe!

Și-o vor face!

În cadrul statului național, reprezentanții satelor sunt menși a vorbi și lucra în numele țărănimei și nu tinerii infumurați, buclăți în școli și nevrednici a-și câștiga o bucată de pâine printr'o muncă cinstită. Aceștia sunt mandatarii țărânimii și nu tineretul partidelor naționale, adunătoare de tot ce țara are mai inferior ca cultură și moralitate și care indeamnă lumea la desbinare și vărsare de sânge.

Deci, păstorii satelor și gospodarii luminați sunt în drept să poarte cuvântul țărănimei și nu aventurierii și nici moșierii și industriașii orașelor, cari sunt străini de nevoile noastre și-și petrec cea mai mare parte din viață în străinătate.

Nu uitați deci frați țărani ce aveți dreptul să vă conduceți. Aveți trei lucruri de preț: libertate, majoritate și conducătorii voștri

născuți din sângele și nevoile voastre.

Deci întoarceți-vă cu toții la matca satului, uniți-vă 'n cuget și simțiri și formați o armată de granit care, să stea 'n slujba statului „țărănesc“.

Țărani! Soarta zilei de mâine depinde de voi. Cum vă veți așterne așa veți dormi!

La luptă deci! Acum, ori niciodată!

Ioan Damaschin

Inv. Măgulicea.

## OFICIALE

**D-nii șeli de sectoare și președinți ai org. comunale sunt înc'odată rugați a intensifica organizarea tineretului și a ne aviza la Centru pentru a participa la ședințele de constituire.**

În ședința trecută a comitetului județean, atât d. Ion Mihalache președintele partidului, cât și d. Mihai Popovici președintele regional pentru Ardeal, al partidului, au subliniat marea importanță pe care o acordă tineretului și organizării sale, în cadrele partidului național-țărănesc, precum și a organizării **gărzilor țărănești** de apărare a libertăților poporului, în cazul când autoritatea oficială este slabă sau complice cu dușmanii țărânimii.

În acest scop, secretarii locali ai tineretului împreună cu conducerea comunală a organizațiilor de cadre, vor înființa aceste gărzi, stabilind numărul suficient și persoanele cele mai curajoase ce vor face parte din gărzile țărănești.

Alte instrucțiuni vor fi date ulterior.

Ion D. Ungureanu

secretar județean al tineretului

## Argatul Goga în cleștele d. Lupu

Despre d. Goga n'am încetat să știm că e un vizionar, iar despre d. Cuza că e bătrân și ramolit. Deci, nălucirile de-acum cinci-șase ani ale d-lui Goga despre o epocă revoluționară rămăseră așa cum au fost, o grozavă nălucă. Cât despre d. Cuza, dumnea-Sa, de-atunci, a mai îmbătrânit și s'a mai ramolit.

De d. Goga, de bună seamă, îl chinură pe atunci muzele să scrie o poezie cu titlul „L'etat c'est moi!“ (Statal sunt eu!) și omul poet în ale politicii, cravașat de nălucă de a fi dictator, se prerevoluționa și-l părăsi pe d. Averescu. Se atașase moșului Cuza, cu socotelile de-acasă, de a-i lua locul. Dar socotelile nu s'au potrivit cu cele din târg, căci nu reuși: d. Cuza se cramponază de parapet și nu e dispus să facă nălucirilor dlui Goga nicio concesie, ci dimpotrivă, își trimite gărzile în Moldova, cari să tragă covorul de subt vizionarul colaborator. D. Goga trebuie să se mulțumească doar cu o cămașă, cu o simplă cămașă albastră și

fără dragoanele de mare comandor. Dragoanele și le păstrează sieși Cuza. D. Goga fu trimis doar, ca un argat plătit, când la Mehedinți când la Hunedoara să facă gâlceavă. Și vizionarul Sancho Pansa s'a executat cu docilitate de argat: făc gâlceavă, semănă vânt și culese furtună.

Furtuna însă veni în ziua de 5 Martie a. c. când d. Lupu, vicepreședintele partidului național-țărănesc, cu elocința de debater temut, îl desbrăcase pe d. Goga de cămașa albastră și-l desmembrase fără milă, prezentându-l gol-goluț, sută la sută un Eleazar neconvertibil, unei adunări în care guvernamentalii se complăceau într'un cinism de complice D. Goga se văzu singur, ceeace de sigur ca-l făcu să evoace ajutorul de dincolo de țarmul vieții, al sinucigașului Saul și al lui David, al căror adversar e numai când poartă cămașa albastră. „Save our souls!“ (S. O. S. salvați-ne sufletele!) gemu probabil după colacii de salvare ai geambașilor d-lui Tătărescu, aceștia își spălau mâinile zâmbindu-i de adio de pe mal.

D. Goga rămăsese astfel în baltă: el e criminalul dela Mehedinți și Hunedoara.

Și truditul popor al Țării dornic de pace și atașat sufletește așezămintelor democratice, dacă și-l iartă pentru juste motive pe d. Cuza ca pe unul care nu știe ce face, trădătorului, criminalului Goga însă îi va cere socoteală, spre a gusta din mustul care n'a încetat să fiarbă!

**Grăbește-te! Norocul te caută..**

Il găsești la

**Banca ILIESCU S. A. Cluj**

care a plătit câștiguri până acum peste **Lei 100.000.000.-**

**PRIMA TRAGERE LA 15 MARTIE 1936**

Comandaț lozuri prin poștă! Un loz Lei 200

Reprezentanța în Arad **OLARIU IOAN, Str. Brătianu 3.**

TELEFON 154

CEC POȘTAL 87060

Depuneți suma la cec poștal 40050

# Ședința comitetului jud. al partidului Naț.-Țărănesc

— Expozeul politic al dlui Mihai Popovici. — Dl Dr. Iustin Marșieu proclamat președinte al organizației de Arad —

## Cuvântarea dlui ION MIHALACHE, președintele partidului

Vineri 6 Martie a. c. a avut loc la clubul partidului Național-Țărănesc din Arad, ședința comitetului județean; la care au luat parte și dnii Ion Mihalache și Mihai Popovici.

Ședința s'a deschis la ora 11 a. m. când dl M. Cosma vice-președ. roagă pe d. Mihai Popovici să primească a prezida această ședință până la sosirea dlui Ion Mihalache. Dse primește și dă cuvântul dlui prof. C. A. Teodorescu secretarul general al partidului.

Primit cu aplauze, d. prof. C. A. Teodorescu face o dare de seamă de toată activitatea partidului decând dsa a fost încredințat cu secretariatul general. „Alegerea mea ca secretar s'a făcut într'un moment critic, spune dsa. Atunci când „formula Vaida“ ne spărsese rândurile, și când misiunea era mult mai grea. Pe deoparte organizare nouă peste tot și descotorosire de elementele vaidiste. Pe de alta înfrânarea acțiunilor anarhice ale dreptei, cari voiau să exploateze momentul. Printr'o muncă asiduă, am trecut peste toate. Am reorganizat întreg județul. Am făcut numărătoarea și am văzut că spărlura Vaida n'a rupt nicio fărâșmă din elementul de valoare al organizației de până aci.

Am compus echipe de propagandă, cari au evantreat întreg județul, predicând evanghelia nouă a Statului Național-Țărănesc. Astfel s'au ținut adunări în mai toate sectoarele.

Șefii de sectoare, ajutați de președinții organizațiilor locale, au lucrat încontinuu pentru orientarea, fărânimii arădane.

Am intensificat propaganda, prin scris, organizând și întrefinând cu jertfe riarul partidului. Că de multe ori am apelat la câteva persoane pentru ajutorul bănesc, atât de necesar apariției regulate.

Am organizat tineretul.

Am ținut club, cu toate că lipsa de fonduri ne-a amenințat în totdeauna.

Cu un cuvânt s'a depus muncă din partea tuturor. Dl Ion Mihalache (aplauze) însuși a depus muncă. S'a interesat de aproape, a colindat județul. Fruntașii locali, șefii de sectoare, și toți câți au fost însărcinați cu câte o misiune au lucrat, au ostenit, au sacrificat. Această muncă trebuie să rămână exemplu pentru orice vreme. **Această muncă trebuie respectată de oricine și oricând.** (Aplauze) Și suprema dorință — încheie fruntașul organizației — pe care o rostim e: **să domnească înainte spiritul democratic și spiritul de muncă.** (Aplauze)

D. prof. **Ilie Ardelean** casierul partidului face o succintă expunere a situației financiare a organizației. Deasemenea, cu cifre, arată gospodăria ziarului „Românul“.

D. I. D. **Ungureanu** secr. gral al tiner. spune că org. tiner. e în curs. Cinci sute de tineri hotărâți la orice sacrificiu formează astăzi armata tineretului național-țărănist din județul nostru și lupta pentru propagarea programului nostru. Prin organizarea tineretului se urmărește: procesul de reîmpropătare al cadrelor cu membrii convinși, sustragerea acestui tineret dela rătăcire, formarea gărzilor țărănești pentru apărarea drepturilor cetățenești — tinerii punând în aceste gărzi tot elanul și rigoarea ce îi caracterizează. Dsa citește apoi comunele în cari s'a organizat acest tineret.

Președintele adunării, d. Mihai Popovici, supune spre aprobare cererile mai multor fruntași din Arad prin cari solicită primirea în partid. În fruntea lor e scrisoarea dlui dr. **Iustin Marșieu**, vechiul luptător al organizației

## Cuvântarea dlui Dr. Iustin Marșieu

Primit cu lungi aplauze, proeminenta figură politică a Dlui Iustin Marșieu se ridică din nou în fața poporului pentru a-l conduce pe căile biruințelor de alta dată. Dsa evocă trecutul de lupte politice și naționale, căutând să cheme țărâtimea la o nouă redeschidere.

„Demonstrația ce mi-o faceți, nu-mi sună mie personal, ci muncii noastre și rezultatelor din trecut. Sună colaborării ce a existat între mine și partid.“

Am plecat acum 3½ ani cu 30 de prieteni ai mei cu sufletul frânt. Părăsiam casa în care ne născusem, în care crescusem, pe care o apărasem cu atâta dârzenie contra intemperțiilor. Am plecat nu din motive programatice — căci sângele și duhul acestei ideologii eră ceva organic, și sălășluia în noi dela naștere — ci din alte motive pe care le știți. Am păstrat însă legăturile cu partidul și cu șefii acestui partid de care mă leagă în plus amintiri din copilărie amintiri de școală. Pentru cine a luptat în cadrele vechiului partid național, pentru cine a pus la inimă toată frământarea națională a organizației nu este niciun motiv de despărțire de doctrina democratică, națională și țărănească.

Istoria partidului din Arad este aceeași cu istoria națională.

Luptele din Arad de sub Mihai Velici, Ioan Rusu Șirianu Stănescu, Ion Suci, Șt. Ciceo-Pop ș. a. au fost hotărâtoare pentru tot Ardealul.

În 1905 — la congresul din Sibiu — județul Arad a sărit cel dintâi cu drapelul în mână dând pildă celorlalte.

În camera maghiară, Ion Suci, Ciceo-Pop, Ion Rusu Șirianu au reușit victorii strălucite pentru toată românimea.

În sinoadele și congregațiile ținute la Arad s'au plămădit acțele de seamă ale istoriei Ar-

noastre dela Arad. Toate cererile se aprobă.

După această, o delegație a comitetului compusă din dnii Mihai Cosma v. preș C. A. Teodorescu secretar general și I. Ardelean casier, este trimisă să invite în adunare pe I. Iustin Marșieu.

La intrarea dsale în sală, primit cu aplauze furtunoase, cari indică simpatia de care se bucură în mijlocul poporului și de încrederea totală a fruntașilor din partid.

Dl Mihai Popovici îl primește cu cuvintele: **iubite prieten, am supus cererea ta și a prietenilor tăi de înscriere în partidul național-țărănesc și comitetul le-a aprobat. Imi pare bine că te poți saluta iarăși în mijlocul nostru. Capacitatea ta, priceperea ta, experiența ta să o pui din nou în folosul țării și al neamului,** (li strânge mâna).

dealului

„Tribuna“ și „Românul“ scrise aci au câștigat victorii cu răsunet până dincolo de granițele românismului la Viena.

Organizația de Arad a condus și înfăptuit revoluția românească la timpul decisiv. A dus-o la alba-Iulia.

Proclamația de unire, aici s'a redactat.

Această organizație n'a scris istorie, ci a făcut istoria neamului românesc.

După războiu, alte lupte. Lupte pentru democrație și libertate.

În 1925, când guvernul s'a cartelat cu toate minoritățile, lupta

## Expozeul politic al dlui Mihai Popovici

Fostul ministru de finanțe, vorbește despre partidele politice, clasându-le în 2 categorii: partide de seră, cari tânjesc repede și mor și partide cari răsar din profunzimile etnice, organisme tari construite pe aspirații potrivite neamului. În țara noastră, singurul partid izvorit din adâncurile neamului, pentru nevoile neamului este partidul Național-Țărănesc.

Acest partid este călăuzit de 2 mari idei: ideea națională și ideea democratică. Vorbind despre cum trebuie înțeles naționalismul, fruntașul ardelean atacă problema minorităților, încriminându-le de lipsă de loialitate și recunoștință față de partidul Național-Țărănesc, singurul ocrotitor — în cadrul legilor și comportărilor civilizate — al acestor minorități. Căci partidul nostru, spune dsa, luptă pentru toată țărâtimea, de orice naționalitate ar fi, iar minoritarii se cartelează în alegeri cu partidul ciocoilor, cum a fost recent la Hunedoara.

E drept că aceste carteluri sunt încheiate între grozii unguri și între grozii români, țărâtimea minoritară rămânând tot lângă

a câștigat-o partidul național-țărănesc.

În 1927—28, la alegeri, am luat aproape totalitatea voturilor.

Sub guvernarea noastră a fost prima și singura alegere liberă și cinstită și totuși cu succes neașteptat chiar pentru partidul nostru.

Așa am reperat victorii. Așa s'a câștigat mândria partidului. Șeful partidului maghiar Barabás Béla după alegeri, a venit la mine și mi-a spus: ați invins cinstit în luptă dreaptă; îmi închin capul meu cărunt — de 74 ani — în fața acestor alegeri. (aplauze)

Iată atâtea copcii cari ne-au legat sufletul de partidul național-țărănesc.

Dispărând motivul, la invitarea șefilor partidului, ne-am grăbit să reîntrăm. Pe dv. vă considerăm frați. Întrăm cu respect, stimă și dragoste, Fără ură, fără supărare. Suntem frați, căci ne așteaptă lupte grele. Vă rugăm să ne primiți cu aceeași dragoste, stimă și respect cu care am venit noi (aplauze).

Avem în frunte falnică figură a dlui Ion Mihalache secundat de dârzul și vajnicul luptător care este Mihai Popovici. Avem în pieptul nostru sufletul marelui om Iuliu Maniu. Fiți siguri de izbândă căci nici porțile iadului nu vor putea rezista.

Dumnezeu să ne ajute! (aplauze nesfârșite).

D. **Mihai Cosma** vicepreședinte, în numele organizației, adresează cuvinte călduroase, exprimând bucuria tuturor de a fi colaboratorii dlui Iustin Marșieu.

ideologia și acțiunile partidului nostru.

Noi vrem industrie românească, comerț, funcționărie românească. Dar fără să persecutăm pe nimeni. Le vrem înfăptuite printr'o politică activă nu negativă. Lângă casa frumoasă a minoritarului să construim pe a românului tot așa dacă nu superioră, fără ca să distrugem pe cea a minoritarului. În schimb le cerem loialitate față de partidul nostru și față de statul român.

În politica externă suntem prieteni cu cei cari respectă tratatele de pace și suntem dușmanii tutur ce sunt contra hotarelor noastre.

Suntem alături de Franța, stâlpul păcii, alături de Anglia, de Mica Antantă, lângă Federația Balcanică.

Vorbind despre războiul și politica Italiei, fostul ministru se bucură că ideea latinității luptă pentru civilizație, dezaprobă însă pe revizioniștii cari vor să creadă că războiul italo-abisinian este un punct pentru susținerea gândului lor.

Vorbește apoi despre confe-

# Ședința comitetului jud. al partidului Naț.-Țăr.

derația dunăreană ca despre cel mai puternic pivot al păcii. Și dacă se va înfăptui, aceasta va obține o desfășurare și politică și

economică în Europa! (Aplauze)  
Ședința se suspendă, pentruca întreaga asistență să iese întru înfrățirea dlui Ion Mihalache.

acuma arată că aceste dorințe sunt îndreptate înspre partidul național țărănesc, și partidul nostru are tot dreptul să socoată că este îndreptățit să aspire la de-

plina încredere a Coroanei, ca unul care în toate ocaziile a servit corect și total Coroana și țara, ba chiar a avut curajul să lupte pentru întronarea restaurației.

## Sosirea la Arad a dlui Ion Mihalache

Cu acceleratul de 1433 sosește în gara Arad d. Ion Mihalache președintele partidului național-țăr.

Peronul gării era ticsit de mii de partizani și curioși, sosiți din toate părțile județului, în fruntea cărora se găsea întreg Comitetul județean condus de d. M. Popovici, f. ministru, M. Cosma v. pres. partidului, prof. C. Teodorescu secretarul gen. al part. prof. Ilie Ardelean cassierul partidului și Nicolae Adam, foști parlamentari și alții.

Cuvântul de primire a fost rostit de dl. protopop Mihai Cosma, vicepreș. organizației, după care se face pornire spre clubul partidului.

La club, d. **Ion Ungureanu** secretarul județean al organizației — în fruntea unui grup de membri ai Comitetului și delegații din Banat — adresează d. Ion Mihalache salutul de bun venit. După aceasta dl. președinte dă mâna cu toți cei de față, găsind pentru fiecare o vorbă potrivită.

Intrând în sală d. **Mihai Cosma** vicepreședintele organizației, aduce elogii dlui Ion Mihalache pentru lupta dărză ce a dus și continuă să o ducă, prin scris, cu vorba și fapta pentru înfrățirea crezului nou: statul-țărănesc. Deasemenea își arată mulțumirea că organizația de Arad a putut avea în frunte figura măreață a omului destinat să ducă această țară la mântuire, care e d. Ion Mihalache. El asigură pe președintele partidului de acelaș devotament cași până acum.

### CUVÂNTAREA D-LUI ION MIHALACHE

Președintele partidului începe: „Am venit la Arad cu un întreg scop. Să desăvârșim unele lucruri de gospodărie locală, să luăm măsuri pentru alegerea parțială ce se poate anunța din moment în moment, să vă aduc cuvânt de orientare generală.

Face apoi un aspru rechizitoriu la adresa partidului liberal. Il incriminează de complicitate în bătăile dela Mehedinți. Vorbește despre lupta crâncenă dela Mehedinți, spunând: în viața mea n'am văzut asemenea alegeri. Aveam impresia că suntem în războiu. Cu avangărzi, cu patrulare, cu rezerve și înarmați. Își arată mulțumirea față de vigozitatea țăranului Oltean, care a știut să respingă pe rusnaci, găgăuși, și neisprăviți cari veniseră să-i învețe pe ei naționalism.

Vorbind apoi despre compromiterea definitivă a partidului liberal, d. Mihalache a continuat:

„Partidul național-țărănesc, — se găsește în ajunul venirii sale la putere.

Unui partid, să vină la putere i se cere să aibă încrederea Coroanei și a țării. Încrederea Coroanei nu o merită și deci nu o poate avea cine nu o are și pe aceea a țării, iar guvernul liberal a pierdut încrederea țării în ultimele trei ocazii: 1. Alegerile dela Hunedoara și Mehedinți: 2. Plebiscitul alegerilor co-

munale și 3. Luptele intestine urmate de scandalul cu contingenta, afacerea Cagero și deslănțuirea anarhiei de dreapta.

**Partidul Național-Țărănesc va fi chemat la cârmă de M. S. regele, așa cum prevede constituția**, căci puterea nu se cerșește nici nu se smulge cu strala, ci se acordă și se acceptă. Totdeauna într'un regim constituțional nu se produce împotriva dorințelor țării, ci numai potrivit acestor dorinți.

Toate manifestările de până

## Proclamarea ca președinte a dlui Dr. Iustin Marșieu

În încheiere, d. Ion Mihalache anunță că potrivit obligației luate de dsa când a primit să fie președinte, în mod provizoriu, al organizației de Arad până când se va găsi o personalitate locală, demisionează, propunând comitetului județean să accepte ca președinte pe **vechiul luptător d. Iustin Marșieu**.

Comitetul județean proclamă pe d. Marșieu de președinte. (Sala ovaționează în picioare pe noul președinte).

Dl Dr. Iustin Marșeu răspunde,

mulțumind de încrederea ce i se acordă și asigurând conducerea centrală, de întregul său devotament, cerând tot odată sprijinul comitetului județean.

Ora fiind înaintată, **dl Ion Mihalache a lăsat în grija noului președinte să soluționeze, în viitoarea ședință a comitetului județean, câteva chestiuni de importanță în legătură cu conducerea organizației**

Cu acceleratul de 4 d. I. Mihalache a părăsit Aradul mergând la Sibiu. **Ion Lasca**

## Examinați cu atențiune planul loteriei de stat!

După care se vor distribui jucătorilor  
în patru luni

# 284.634.560 LEI

# în 72.319 CÂȘTIGURI!!!

La cl. I. Tragerea la 15 Martie 1936

11.098 câștiguri în valoare de

Lei 23.136.512

între cari 5 câștiguri de câte

## Lei un milion

La cl. II. Tragerea la 15 Aprilie 1936

11.098 câștiguri în valoare de

Lei 26.897.912

între cari 5 câștiguri de câte

## Lei un milion

La cl. III. Tragerea la 15 Mai 1936

11.098 câștiguri în valoare de

Lei 30.755.112

între cari 5 câștiguri de câte

## Lei un milion

La cl. IV. Tragerea la 15 Iunie 1936

39.025 câștiguri în valoare de

Lei 203.845.024.-

între cari 2 câștiguri de 6.000.000.—

2 „ „ 2.000.000.—

16 „ „ 1.000.000.—

Prețul Lozurilor: 1/4 Lei 200., 1/2 Lei 400., 1/1 Lei 800.

## Cu Lei 200.- puteți juca în grup cu 20 numere!

Cumpărați-vă lozuri cu încredere și nădejde!!!

Nu foată lumea câștigă deodată, dar șansele  
tuturor sunt foarte mari!!

Cereți lozuri și prospecte la colecturi, subcolecturi și agenții